
 

 

अनकु्रम ांक................................          मदु्रित पषृ्ठों की सांख्य : 4 

न म.......................................... 

931               824 (SE) 

2025  

विज्ञान 

समय : तीन घण्टे 15 वमनट]         [ पूर्ाांक: 70 

द्रनर्दशे : 

(i)  प्र रम्भ के 15 द्रमनट परीक्ष द्रथियों को प्रश्न-पत्र पढ़ने के द्रिए द्रनर् िररत हैं। 

(ii)  प्रश्न-पत्र र्दो खण्डों खण्ड अ तथ  खण्ड ब में द्रिभ द्रित ह।ै 

(iii)  खण्ड अ तथ  खण्ड ब तीन उप-भ गों 12 और 3 में द्रिभ द्रित हैं। 

(iv)  प्रश्न-पत्र के खण्ड अ में बहुद्रिकल्पीय प्रश्न हैं, द्रिनमें सही द्रिकल्प क  चयन कर ओ.एम. 

आर. उत्तर-पत्रक पर नीिे अथि  क िे बॉि प्िॉइांट पेन से सही द्रिकल्प ि िे गोिे को 

परू्ि रूप से भरें। ओ.एम.आर. उत्तर-पत्रक पर उत्तर र्दनेे के पश्च त उसे क टें नहीं तथ  

इरेज़र अथि  ह्वइटनर क  प्रयोग न करें। 

(v)  खण्ड अ में बहुद्रिकल्पीय प्रश्नों हते ुप्रत्येक प्रश्न के द्रिए 1 अांक द्रनर् िररत ह।ै 

(vi)  खण्ड ब में िर्िन त्मक प्रश्न हैं। 

(vii)  प्रत्येक प्रश्न के सम्मखु उनके द्रनर् िररत अांक द्रर्दए गए हैं। 

(viii) खण्ड ि के प्रत्येक उप-भ ग के सभी प्रश्नों को एक स थ हि करन  आिश्यक  

ह।ै प्रत्येक उप-भ ग नए पषृ्ठ से प्र रम्भ द्रकय  ि ए। 

(ix)  सभी प्रश्न अद्रनि यि हैं। 

उपखण्ड-क 

1.  द्रकसी भी िेंस की क्षमत  की इक ई होती ह:ै       1 

(A) मीटर      (B) मीटर प्रद्रत सेकेण्ड
2 

(C) मीटर प्रद्रत सेकेण्ड    (D) इनमें से कोई नहीं  



 

 

2.  द्रकसी िस्त ुक  आभ सी एिां बड  प्रद्रतद्रबम्ब बन ने के द्रिए िस्त ुको  

द्रकस द्रस्थद्रत में रखन  होग :          1 

(A) िक्रत  केन्द्ि (C) पर  

(B) िक्रत  केन्द्ि (C) और फोकस द्रबन्द्र्द ु(F) के बीच में  

(C) र्दपिर् के ध्रिु (P) और फोकस द्रबन्द्र्द ु(F) के बीच में   

(D) इनमे से कोई नही  

3.  एक शे्वत प्रक श द्रकरर् िब द्रकसी क ाँच के द्रत्रकोर्ीय द्रप्रज्म से गुिरती ह ै 

तब उसके रांगों में अिग-अिग द्रिक्षेपर् होत  ह।ै सबसे अद्रर्क द्रिचिन  

द्रकस रांग के द्रिये होग :          1 

(A) ि ि      (B) पीि   

(C) हर       (D) बैंगनी  

4.  कब च र द्रिद्यतु च िकों क  सम योिन बन ने पर उनक  पररर् मी प्रद्रतरोर्   

न्द्यनूतम होग ?            1 

(A) सभी को सम न न्द्तर क्रम (प श्वि क्रम) में िोड  ि य  

(B) सभी को श्रेर्ी क्रम में िोड  ि य  

(C) एक को शे्रर्ी क्रम में तथ  तीन को सम न न्द्तर क्रम में िोड  ि य  

(D) र्दो को श्रेर्ी क्रम में तथ  शेष र्दो को सम न न्द्तर क्रम में िोड  ि य  

5.  ऐद्रम्पयर-सेकण्ड द्रकसक  म त्रक ह?ै        1 

(A) द्रिद्यतु ऊि ि क    (B) द्रिद्यतु-ब हक बि (ई.एम.एफ.) क   

(C) आिेश क     (D) िैद्यतु र् र  क  

6.  द्रिद्रशष्ट प्रद्रतरोर् क  म त्रक:         1 

 (A) ओम     (B) ओम-मीटर  

 (C) ओम-मीटर-1    (D) ओम-मीटर-2  



 

 

7.  एक द्रिद्यतु र् र ि ही च िक के क रर् उत्पन्द्न चमु्बकीय क्षेत्र की द्रर्दश  ज्ञ त  

करने के द्रिये द्रनम्नद्रिद्रखत में से द्रकस द्रनयम की सह यत  िेते हैं:   1 

(A) फ्िेद्रमांग के र्द यें ह थ क  द्रनयम  (B) फ्िेद्रमांग के ब यें ह थ क  द्रनयम  

(C) र्द द्रहने ह थ के अांगठेू क  द्रनयम  (D) ओम क  द्रनयम  

[उपखण्ड (ख)] 

8.  द्रनम्नद्रिद्रखत में से कौन-सी र् त ुठण्डे िि से ह इड्रोिन गैस द्रनक िती ह:ै  1 

(A) त ाँब   (B) सोन    (C) पोटैद्रशयम   (D) एल्यदु्रमद्रनयम  

9.  द्रनम्नद्रिद्रखत में से एल्कीन ह:ै         1 

(A) HC ≡ CH     (B) H₂ C=CH2  

(C) CH3-CH2-CH3    (D) CH3-C≡CH  

10.  एक द्रिियन ि ि द्रिटमस को नीि  कर र्देत  ह।ै इसक  pHम न सम्भि ह:ै  1 

(A) 1   (B) 3    (C) 6    (D) 8  

11.  क्िोरीन के अर् ुमें आबन्द्र् प य  ि त  ह:ै       1 

(A) आयद्रनक आबन्द्र्    (B) एक सहसांयोिी आबन्द्र्  

(C) द्रि-सहसांयोिी आबन्द्र्   (D) द्रत्र-सहसांयोिी आबन्द्र् 

 12.  िि को िीि र्रुद्रहत बन ने में उपयोगी पर्द थि ह:ै      1 

(A) र् िन सोड      (B) बेद्रकां ग सोड   

(C) द्रफटकरी     (D) द्रिरांिक चरू्ि  

13.  द्रिन अद्रभद्रक्रय ओां में आयनों के द्रिद्रनमय से नये यौद्रगक बनते हैं, उन्द्हें कह  ि त  ह:ै 

            1  

(A) प्रद्रतस्थ पन अद्रभद्रक्रय    (B) उभय अपघटन  

(C) योग त्मक अद्रभद्रक्रय    (D) द्रियोिन  

 



 

 

[उपखण्ड-(ग)] 

14.  प र्दप में ि इिम क  क यि होत  ह:ै        1 

(A) िि क  िहन     (B) भोिन क  िहन  

(C) अमीनो अम्ि क  िहन  (D) आक्सीिन क  िहन  

15.  आनिुांद्रशकत  के प्रयोग के द्रिए मेण्डि ने द्रनम्नद्रिद्रखत में से कौन-से  

पौर्े क  उपयोग द्रकय :           1  

(A) टम टर   (B) बैंगन   (C) मटर   (D) सरसों  

16.  द्रनम्नद्रिद्रखत में से कौन म नि में म र्द  िनन तांत्र क  भ ग नहीं ह:ै    1 

(A) अण्ड शय  (B) गभ िशय  (C) शकु्रि द्रहक   (D) द्रडम्ब ि द्रहनी  

17.  स्िपोषी पोषर् के द्रिए आिश्यक ह:ै        1 

(A) क बिन ड इऑक्स इड तथ  िि  (B) क्िोरोद्रफि  

(C) सयूि क  प्रक श    (D) इनमें से सभी  

18.  समि त अांगों क  उर्द हरर् ह:ै         1 

(A) हम र  ह थ तथ  कुत्ते के अग्रप र्द  

(B) हम रे र्द ाँत तथ  ह थी के र्द ाँत  

(C) आिू एिां घ स के उपररभसू्त री  

(D) इनमें से सभी  

19.  अिैंद्रगक िनन मकुुिन ि र  होत  ह:ै        1 

(A) अमीब  में     (B) यीस्ट में  

(C) प्िैज्मोद्रडयम में    (D) िेस्म द्रनय  में  

20.  प्र कृद्रतक िरर्ि र्द क  प्रद्रतप र्दन द्रकसने द्रकय :      1 

(A) िैम कि  ने     (B) ड द्रििन ने  

(C) मेण्डि ने     (D) म गिन ने  



 

 

खण्ड (ब): िर्णनात्मक प्रश्न [उपखण्ड (क)] 

1.  एक मोटर ब इक पर, पीछे से आ रह ेद्रकसी अन्द्य ि हन को र्दखेने के द्रिये,  

2 मीटर िक्रत  द्रत्रज्य  क  एक उत्ति र्दपिर् िग  ह।ै ब इक के पीछे से आ  

रह ेि हन द्रिसकी र्दरूी मोटर ब इक स,े द्रकसी समय, 4 मीटर की ह।ै तो  

गर्न  करके बत इये द्रक उसक  प्रद्रतद्रबम्ब र्दपिर् में द्रकतनी र्दरूी पर और  

कह ाँ द्रर्दखेग । द्रकरर् आरेख बन कर भी समझ इए।     2+2 

2.  एक द्रप्रज्म क  कोर् 60
०
 तथ  अल्पतम द्रिचिन कोर् 38

०
  ह ै। द्रप्रज्म  

के पर्द थि क  अपितिन ांक ज्ञ त द्रकद्रिए। (sin490 =0.75)   2+2  

3.  ओम क  द्रनयम क्य  ह?ै इसकी व्य ख्य , सांबांद्रर्त द्रिद्यतु पररपथ बन कर कीद्रिए।  

यह भी बत इए द्रक एक द्रिद्यतु च िक क  प्रद्रतरोर् द्रकन-द्रकन ब तों पर द्रनभिर  

करत  ह।ै            2+2 

4.  तीन प्रद्रतरोर् 4 ओम, 6 ओम तथ  12 ओम के हैं। इन्द्हें 22 िोल्ट की बैटरी से  

िोडने पर पररपथ में र् र  क  म न ज्ञ त कीद्रिए, िबद्रक (i) प्रद्रतरोर्ों को श्रेर्ीक्रम में 

िोड  गय  ह।ै (ii) प्रद्रतरोर्ों को सम न्द्तर क्रम में िोड  गय  ह।ै बैटरी क  आन्द्तररक 

प्रद्रतरोर् नगण्य ह।ै          6 

अथिा  घरों की ि यररांग के पररपथ में मेन फ्यूज़ क  क्य  क यि ह?ै एक कमरे में द्रिद्यतु  

बल्ब रेगिेुटर सद्रहत एक पांख  तथ  एक प्िग प्ि इांट को द्रिद्यतु मेन्द्स से िोडत  ह।ै  

आिश्यक द्रिद्यतु पररपथ बन इए।         6 

[उपखण्ड (ख)] 

5.  द्रनम्नद्रिद्रखत यौद्रगकों की सांरचन एाँ द्रचद्रत्रत कीद्रिए :     4 

(क) प्रोपेनि    (ख) 2-, मेद्रथि पेण्टेनोइक अम्ि  

(ग) प्रोपीन     (घ) 2- मेद्रथि ब्यटेून ि-2  

6.  भौद्रतक एिां र स यद्रनक गरु्र्मों के आर् र पर एथेनॉि एिां एथेनॉइक अम्ि में  



 

 

आप कैसे अन्द्तर करेंगे?          4 

7.  द्रनम्नद्रिद्रखत अद्रभद्रक्रय ओां में प्रत्येक के द्रिए सांतदु्रित र स यद्रनक समीकरर् . 

द्रिद्रखए :               1+1+1+1+1+1 

(क) प्ि स्टर ऑफ पेररस +......... → द्रिप्सम  

(ख) ह इड्रोिन + क्िोरीन →....... 
(ग) द्रिांक क बोनेट → द्रिांक ऑक्स इड + ……………... 

(घ) मैग्नीद्रशयम +……… → मैग्नीद्रशयम क्िोर इड + ह इड्रोिन  

(ङ) बेररयम क्िोर इड + सल्फ्यरूरक अम्ि→…… + ह इड्रोक्िोररक अम्ि  

(च) द्रसल्िर न इटे्रट + सोद्रडयम आयोड इड→ ………+ सोद्रडयम न इटे्रट  

अथिा 

द्रनम्नद्रिद्रखत पर द्रटप्पर्ी द्रिद्रखए :       2+2+2 

(क) द्रियोिन अद्रभद्रक्रय     (ख) सांक्ष रर्  (ग) यशर्द िेपन  

[उपखण्ड-(ग)] 

8.  मेण्डि के द्रनयम क्य  हैं? उनको उद्रचत द्रचत्रों ि र  समझ इए।     2+2 

9.  पषु्प में द्रनषेचन द्रक्रय  को प्रर्दद्रशित करने हते ुरस्त्रीकेशर की िम्ब क ट क  न म ांद्रकत द्रचत्र 

बन इए एिां िर्िन कीद्रिए।        2+2  

10.  पररि र द्रनयोिन द्रकसे कहते हैं? इसे द्रनयोद्रित करने की द्रिद्रभन्द्न द्रिद्रर्यों क  िर्िन 

कीद्रिए।              6 

11.  िकृ्क र् ु(नेफ्र न) की रचन  तथ  उसकी क यिद्रिद्रर् क  िर्िन कीद्रिए।  3+3 

अथि   म नि के प चन तांत्र क  न म ांद्रकत द्रचत्र बन इए तथ  पोषर् प्रद्रक्रय  को समझ ांइए।  

          3+3 


